

## 特别策划·中国式现代化与妇女全面发展专题③

## 深入学习贯彻党的二十大精神专题②

编者按

党的二十大明确了新时代新征程中国共产党的中心任务，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为广大妇女提供了施展才华、实现梦想的广阔舞台。广大妇女要以党的二十大精神为动力，奋力谱写中国式现代化的巾帼华章，在推进中国式现代化进程中彰显巾帼之志、汇聚巾帼之力、展现巾帼之美，以“巾帼不让须眉”的豪情和努力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献磅礴的巾帼力量。

## 奋力谱写中国式现代化的巾帼华章

刘宏伟 马银

党的二十大明确了新时代新征程中国共产党的中心任务，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为广大妇女提供了施展才华、实现梦想的广阔舞台。广大妇女要以党的二十大精神为动力，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，以“巾帼不让须眉”的豪情和努力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献磅礴的巾帼力量。

## 在推进中国式现代化进程中彰显巾帼之志

办好中国的事情关键在党，实现中国式现代化关键在党，推进妇女事业发展关键也在党。党的二十大报告明确提出“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化”，中国式现代化必须牢牢把握的重大原则，第一条就是“坚持和加强党的全面领导”，这深刻揭示了坚持中国共产党的领导是中国式现代化最鲜明的特征和最突出的优势，是推进中国式现代化必须坚持的原则。习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上进一步指明党的领导对于中国式现代化的重大意义，“党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”，这表明只有坚持党的全面领导，才能确保中国式现代化沿着正确方向前进，才能确保中国式现代化前景光明、繁荣兴盛。因此，在推进中国式现代化进程中，我们必须坚持和加强党的全面领导，其中必然包含党对妇女事业的全面领导，只有把党的领导真正落实到妇女事业发展的各个方

面和各个环节，才能确保新时代妇女事业始终沿着正确的政治方向阔步前行。

以习近平同志为核心的党中央高度重视新时代妇女事业发展，提出了一系列具有开创性的方针政策，使我国妇女事业发展具有更丰富的时代内涵。全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是全体中华儿女共同的奋斗目标。广大妇女要牢固树立“主人翁”意识，自觉学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉学习贯彻习近平总书记关于妇女工作的重要论述，把握中国式现代化的中国特色，本质要求和重大原则，努力从伟大思想汲取前行动力，以伟大目标凝聚必胜信念，更加坚定地忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心，把“两个维护”融入血脉、注入灵魂、付诸行动，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，真正做到心中有信仰、脚下有力量。

## 在推进中国式现代化进程中汇聚巾帼之力

方向决定道路，道路决定命运。习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调：“中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。”党带领中国人民用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了“两大奇迹”，成功开创了一条中国式现代化新道路，为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。这条道路是在充分借鉴其他现代化文明的基础上，从中国国情出发，深深植根于中国土壤、彰显中国特色的现代化新道路。中国共产党在推进中国式现代化进程中，始终高度肯定妇女的重要作用，努力保

障妇女的各项权益，积极推动妇女事业发展，给予妇女更多发声的机会。今年的全国两会上来自各行各业的女性代表，以独特的女性视角，倾听女性心声，认真履职尽责、积极建言献策，提出“消除育龄妇女就业歧视”“延长男性生育假保护女性权益”等议案，展现了自尊自信自立自强的新时代女性形象。中国式现代化不仅是实现妇女全面自由发展的必由之路，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的必由之路。

中国式现代化是全方位的现代化，女性必然包含其中，将宏伟蓝图变成美好现实需要包括妇女“半边天”在内的全体中华儿女凝心聚力，共同奋斗。习近平总书记强调，“妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。”一直以来，妇女都是推动社会进步和时代发展不可缺少的力量，在党和国家事业发展进程中，广大妇女自觉听党话、跟党走，顽强拼搏，建功立业，在革命、建设、改革各个历史时期都作出了不可磨灭的贡献。新时代的十年，在全面建成小康社会、夺取脱贫攻坚全面胜利、抗击新冠肺炎疫情等各条战线，处处可见当代“花木兰”的身影，她们书写了精彩的巾帼篇章。在强国建设、民族复兴的新征程上，亿万妇女肩负着更重要的责任担当。广大妇女要以“强国复兴有我”的巾帼豪情，胸怀“国之大者”，激扬巾帼之志，将个人奋斗融入祖国发展大局，从大处着眼，从小处着手，一步一个脚印，顽强拼搏、奋勇争先，在各行各业绽放异彩，努力为建设中国式现代化贡献磅礴的巾帼力量。

## 在推进中国式现代化进程中展现巾帼之美

中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国

特色，特色之一是“物质文明和精神文明相协调的现代化”。长期以来，西方资本主义的现代化模式占据一定的话语权，成为其他国家所效仿的标准，但随着社会发展，资本主义的现代化逐渐暴露出物质文明与精神文明发展不平衡、不协调等弊端，而中国式现代化不仅要求实现“衣食无忧”的物质富裕，更要实现“安居乐业”的精神富足，推动两者的协调发展。在推进中国式现代化进程中既需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量，妇女是“物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量”。党的十八大以来，习近平总书记提出了一系列关于注重家庭家教家风建设的重要论述，强调要“提高全社会文明程度”必须“实施公民道德建设工程，弘扬中华优秀传统文化美德，加强家庭家教家风建设”，强调妇女在家庭家教家风建设中具有独特作用。

家庭家教家风建设关系个人健康成长、社会和谐稳定和国家繁荣发展，加强家庭家教家风建设有利于助力和保障现代化事业顺利进行，为中华民族伟大复兴提供强大的精神动力。作为家庭家教家风建设中有独特作用的“女主角”，广大妇女要自觉践行社会主义核心价值观，生动讲述女性奋斗故事和家庭家风故事，进而传承好家教、弘扬好家风、维系家庭和睦；要积极参与社会关爱妇女公益事业和巾帼志愿服务行动，推动形成女性相互关爱、社会和谐发展的良好局面；要当好儿童的引路人、守护人、筑梦人，做好老人的暖心者、陪伴者、守护者，带领家庭成员共同建设好家庭，努力争做“最美家庭”，以千万万“小家”的力量助推中国式现代化。

〔刘宏伟为大连市妇联副主席（兼），大连理工大学马克思主义学院教授、博士生导师；马银为大连理工大学马克思主义学院研究生〕

阅读提示

于光君

党的二十大报告指出：“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”“不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。”以马克思主义为指导的中国共产党代表包括广大妇女在内的中国人民的根本利益，始终把广大妇女作为推动党和国家事业发展的力量，在革命、建设、改革的各个历史时期，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上。中国共产党以马克思主义妇女理论为指导，领导中国广大妇女进行革命、建设和改革并取得伟大胜利和辉煌成就的过程就是把马克思主义妇女理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的过程，是马克思主义妇女理论不断中国化时代化的过程。只有坚持“两个结合”，才能不断开辟马克思主义妇女理论中国化时代化的新境界。

## 坚持把马克思主义妇女理论同中国具体实际相结合

马克思主义妇女理论是指导全世界妇女解放和妇女发展的普遍真理，是科学的世界观和方法论，实践性、开放性和人民性是马克思主义妇女理论的显著特征。马克思主义妇女理论不是书斋里的学问，不是一成不变的教条，而是指导实践的行动指南，是在广大妇女求解放、求发展的实践中形成、丰富和发展的。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“实践没有止境，理论创新也没有止境。”马克思主义妇女理论的旺盛活力就在于能够随着实践的发展而不断丰富和发展，不断探索妇女发展提出的新课题，回应妇女发展面临的新挑战。坚持和发展马克思主义妇女理论，开辟马克思主义妇女理论中国化时代化的新境界，必须把马克思主义妇女理论同中国具体实际相结合。

中国有自己独特的历史、独特的文化和独特的国情，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”中国地大物博，人口众多，东西部地区经济社会发展不平衡，城乡二元结构依然存在，从总体上讲，东西部地区和城乡地区的妇女发展依然存在着不平衡的现象。要从中国的独特国情这一实际出发，实事求是，坚持以问题为导向，深入实际进行调查研究，坚持从群众中来到群众中去，着眼解决新时代妇女事业发展的实际问题，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，作出符合中国实际和时代要求的正确回答，形成与时俱进的理论成果，丰富和发展马克思主义妇女理论，开辟马克思主义妇女理论新境界，更好地指导中国特色社会主义妇女事业的发展，向世界讲好中国妇女发展的故事，向世界贡献中国妇女发展的智慧。

## 坚持把马克思主义妇女理论同中华优秀传统文化相结合

中国共产党从成立之日起，既是中华先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。习近平总书记指出，“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的灵魂”，坚持和发展马克思主义妇女理论必须把马克思主义妇女理论同中华优秀传统文化相结合，只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义妇女理论才能根深叶茂。

马克思说：“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁；但是理论一经群众掌握，也会变成物质力量。”马克思主义妇女理论只有被群众所理解、所掌握、所运用，人们只有“通过自己亲身的经验去检验它”，才能“深入他们的心坎”，才能真正变成强大的思想武器和强大的精神力量。正如恩格斯所指出的那样，“每个国家运用马克思主义，必须穿起本民族的服装”。马克思主义妇女理论必须从内容到形式都真正转变为具有中国风格和中国气派的中国化时代化的马克思主义妇女理论，构建中国话语体系和中国叙事体系，不断赋予科学理论鲜明的中国特色，才能真正被中国人民和中国广大妇女所接受，才能真正发挥马克思主义妇女理论在妇女解放和妇女发展中的指导作用。马克思主义妇女理论如果不结合中国文化的形式，就必然走向毛泽东所批评的那种“公式化的马克思主义”或“死的马克思主义”。只有同中华优秀传统文化相结合的马克思主义，才不是“口头上的马克思主义”，而成为“活的马克思主义”，也就是“实际生活里的马克思主义”。可见，把马克思主义妇女理论同中华优秀传统文化相结合，同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，不断夯实马克思主义妇女理论中国化时代化的历史基础和群众基础，乃是马克思主义妇女理论在中国“活”起来的不可无视的绝对前提。马克思主义妇女理论同中华优秀传统文化相结合的过程，不但是一个会通融合的过程，也是一个马克思主义妇女理论不断中国化时代化开辟新境界的过程。

## 马克思主义妇女理论中国化时代化的最新成果

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。习近平总书记关于妇女和妇女工作作出了一系列重要论述，充分肯定了“妇女事业始终是党和国家事业的重要组成部分”，明确指出“实现中华民族伟大复兴，是党和国家工作大局，也是当代中国妇女运动的时代主题”“中国特色社会主义妇女发展道路是中国特色社会主义道路的重要组成部分”，创造性地提出“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”。习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，是马克思主义妇女理论中国化时代化的最新成果，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化的新境界。

〔作者为中华女子学院(全国妇联干部培训学院)妇女发展学院教授〕

## 图志 华夏科技女杰群芳谱

主持人：章梅芳(北京科技大学教授)

## 张树政院士：一生寄情微生物

张树政(1922—2016)，生物化学家。一生致力于微生物生化及酶学的研究，是糖生物学的奠基人之一，中国首位生物化学领域的女院士。

1922年，张树政出生于河北省束鹿县的书香之家。她的祖父张俊英曾中清朝进士，主张维新变法，擅长诗词绘画。张树政的父亲张腾霄毕业于北京大学，是“五四运动”中的骨干；新中国成立后，任水利部办公厅主任。母亲谭景澄毕业于保定女子师范学校，一直从事教育事业。从小沐浴在浓厚书香氛围中的张树政自然形成了对科学的探索精神和科学报国的热烈情怀。

九岁时，张树政随祖母和叔婶从河北老家搬到北京居住，并插班考入国立北京师范大学附属第二小学三年级就读，后在国立北京女子师范学院附属女子中学读初中和高中。在校期间，她不仅学习成绩优秀，而且还积极参加各类课外实践活动，包括编辑刊物，出演话剧，参加体育活动等，实现了德智体美劳全面发展。1941年，张树政以优异的成绩考入燕京大学化学系。1942年，由于院校合并，张树政转入北京大学理学院化学系继续学习。

1945年，张树政大学毕业后，留校任助教并担任北京大学医学院医学系生化科技佐，承担定性及有机化学实验、生物化学实验相关工作，同时学习细菌学课程并参加实验。1950年初，张树政被调往重工业部综合工业研究所工作，开始以玉米为原料进行丙酮丁醇发酵的研究，同时还参加了聚氯乙烯合成的研究。

1954年，张树政随机构调整调入中国科学院菌种保藏委员会任助理研究员，参加曲霉、青霉、毛霉等的分类鉴定。1955年，她参加了酵母的鉴定并开始曲霉淀粉酶的研究。在国内首先用纸电泳、酶谱和生长谱法分析比较了当时在酒精工业界有争议的不同种曲霉淀粉酶系的组成，选育出了优秀的产酶菌株，为国内推广高活性的黑曲霉做出了贡献，促进了我国酶制剂工业的发展，为当时的增产节约作出了贡献。

随后，张树政开始承担耐高温渗透压酵母发酵生产甘油及阿拉伯糖醇的研究，确定了发酵类型与分类种属的关系，用C14示踪确定了不同糖代

谢途径在甘油发酵过程中所占的比重。20世纪60年代初，她进一步阐明了白地霉的木糖和阿拉伯糖的代谢途径，纯化了木糖醇脱氢酶并证明其为诱导酶，发现白地霉中有甘露醇，阐明了其合成途径，发现并纯化了NADP-甘露醇脱氢酶。

20世纪70年代初，她和团队首次得到红曲霉糖化酶的结晶，进行了性质、化学组成、糖肽结构、化学修饰和光谱学构象研究，发现不同分子型有

构象差异。20世纪80年代，学界对耐高温淀粉酶的呼声越来越强。张树政在从事糖苷酶研究的同时，开始关注嗜极酶的研究，并尝试从嗜极菌中分离耐高温淀粉酶和其他酶。她选育出β-淀粉酶高产细菌，在国际上领先研究了20多种糖苷酶，首次发现了有严格底物专一性的β-D-岩藻糖苷酶。经过多年改进，据20世纪80年代的调查结果，应用此黑曲霉菌种生产酶制剂后，每年为国家节约资金1.9亿余元，粮食22万吨。此项成果于1985年获国家科学技术进步奖一等奖。

1991年，张树政当选为中国科学院生物学部委员，成为我国第一位女性生物化学家院士。学部委员的推荐信中是这样评价的：她早期研究白地霉木糖和阿拉伯糖的代谢途径，甘露醇的合成途径，证明木糖醇脱氢酶为诱导酶，发现NADP-甘露醇脱氢酶。这些研究成果均居当时国际先进水平。在微生物中首次发现了迄今为止专一性最强的β-D-岩藻糖苷酶，在国内率先将黑曲霉淀粉酶用于酒精生产、红曲糖化酶用于葡萄酒生产，推动了其后糖化酶的研究与应用。

张树政为微生物专业奉献一生，同时在糖工程领域培养了一批学术带头人，这些青年人已经成长为我国糖工程领域的中流砥柱。2012年，金城和杜昱光两位科学家及16位糖生物学领域科学家编著《糖生物工程》一书，作为张树政九十华诞的献礼之作，介绍了糖工程领域的现状、趋势、需求、技术和应用前景，总结了国内糖生物工程的研究成果和国际最新动态。

2016年，94岁高龄的张树政去世，她寄情微生物的一生为中国微生物事业留下了浓墨重彩的一笔。

